

贛湘粵菜地減產 菜價飛漲六成

香港文匯報訊（記者 帥誠 廣州報道）昨日起，寒潮自北向南影響廣東，廣東已啟動氣象災害（寒冷）II級應急響應，粵北部分市縣出現雨夾雪，粵中北部市縣有明顯霜凍過程，受低溫霜凍影響，江西、湖南、廣東等多地供港菜基地減產，甚至會出現斷貨情況，葉菜、豆苗等蔬菜漲價逾六成。



香港街市蔬菜價格上升，市民恐怕要「捱貴菜」。圖為香港街市。

據了解，受寒潮侵襲，供港菜主要產地廣東、江西、湖南等地的供港菜基地均因霜凍、降雪受到不同程度影響。廣州東農農場場長吳紹欽表示，該場在廣東有10,000畝菜地，其中位於粵北的供港菜基地近一周以來一直遭受嚴重霜凍，葉菜大量減產，「這種情況已經持續一周了，雖然部分菜地臨時加蓋了大棚，但是效果不大，只希望這次寒潮快點結束。」

高批發價已觸頂

因供港菜基地減產，廣州、深圳等地供港菜超市也相繼出現部分葉菜斷貨、菜價上漲的情況。據深圳一家供港菜超市的王經理介紹，超市的芥蘭、菜心、菠菜等葉菜均漲價五成，豆苗等苗類菜價漲幅則超過六成，王經理表示：「菜價上漲主要是因為貨源減少，近期降溫以來，粵北、江西、湖南、四川的供貨都開始短缺，有些供港菜基地直接告訴我們沒有收成，預計葉菜價格還會上漲，一些蔬菜種類可能會暫時斷貨。」蔬菜運輸價格

粵部分海港停航

因近日京港澳高速粵境北段雲岩段測得氣溫零下0.5℃，路面濕滑、護欄出現薄冰，這也是今年入冬以來，京珠北路段氣溫首次跌入0℃以下。按照抗冰預案，路政部門封閉了沿線易結冰區域及相應收費站入口。此外，廣東海事局也表示，受大霧影響，湛江海安港和海岸新港能見度低於1,000米，為保證惡劣天氣下海上安全，已於21日將兩海港停航。海陸交通的部分封閉，可能影響供港菜運輸價格，供港菜價格將持續上漲。

雨雪霜凍夾擊 斷貨



浙江杭州蕭山機場受大雪影響，機場工作人員對飛機進行除冰工作。



貨車頂着強降雪在江西九江長江公路大橋上行駛。



經歷霜凍後的蔬菜損毀嚴重。



在溫室種植的菇類產量不受寒潮天氣影響。

菇類溫室種植 保證正常供港

香港文匯報訊（記者 駱佳 鄭州報道）隨著大波寒流入侵，內地多地遭遇極寒天氣，供港蔬菜受寒流影響，產量縮水。不過河南一家菇類供應農企表示，菇類一般都是溫室種植，不受天氣影響，仍可保證正常供港。

記者聯繫到河南最大供港蔬菜企業，該企業負責人表示，為保證供港蔬菜產量，減少天氣和交通制約，該企業已在廣州、惠州等地建立生產基地，每年11月至翌年4月都直接從廣州、惠州基地供菜。「但今年廣東各地也遭到大規模寒流侵襲，葉菜生長較慢，產量下降，所以導致目前供港量有所下降。」另一家芥蘭菜心供應企業則稱，因天氣原因，每年12月至翌年3月中旬都會暫停向港供菜。

另河南一家菇類供應農企表示，菇類一般都是溫室種植，不受天氣影響，一般冷鏈車運輸從河南經深圳赴港需30多個小時，如遇極端天氣，如暴雪、凍雨等，也會採用航空運輸。

據中央氣象局網站顯示，未來兩日廣東各地多有小到中雨，最低氣溫4℃左右，供港青菜產量減少恐持續甚至加重。

遊客冰城體驗寒地溫泉80℃溫差

香港文匯報訊 中國最北省份黑龍江受強寒潮侵襲，昨日哈爾濱主城區迎來零下33℃超低溫。嚴寒天氣卻「成全」寒地溫泉史上罕見的80℃溫差極值，該省各大寒地溫泉遊客接待量勁增，境外遊客比重加大。據中新社報道，中國國土的最北端與最東端均位於黑龍江省境內，該地是中國境內平均氣溫最低的省份。近一周時間，黑龍江交通、環衛、醫療、民生等各領域迎接「嚴寒大考」，但寒地溫泉旅遊卻借低溫「東風」，迎來溫差大、遊客多的「意外之喜」。

昨日，位於兩山夾湖地貌的哈爾濱英傑溫泉景區比城區更加寒冷，室外最低氣溫達到零下38℃，溫泉池水溫最高42℃，達到景區2011年建成以來最大的溫差80℃，為遊客帶來「冰火兩重天」的獨特體驗。

漲幅約四成 二成境外客

針對近期的「寒地溫泉熱」，英傑溫泉區企劃副總經理陳微分析說：「溫泉景區接待量在近期增幅約40%，其中南方遊客佔總數的20%，境外遊客量佔總數的20%，東南亞、俄羅斯、台灣等國家和地區的遊客頗多。」

當日，英傑溫泉區因氣溫和水溫的冷熱交織而「仙氣縈繞」，遊客們頭上結着白色的冰霜，享受着漂浮在溫泉水上的紅酒和薑湯。「四周原生態的山林雪景很美，身體感受到了極冷和極熱的刺激，這種體驗在南方絕無僅有。」海南遊客李敏芳說。



嚴寒天氣讓哈爾濱溫泉出現80℃溫差極值，遊客接待量勁增。



高鐵癱瘓

昨日，受雨雪天氣影響，從上海虹橋高鐵路始發和到達的京滬高鐵多個車次出現不同程度的延誤。受其影響，上海虹橋火車站部分旅客滯留。

極寒天襲穗 南下拾荒者難過冬

香港文匯報訊（記者 敏敏輝 廣州報道）連日來，內地出現大面積雨雪寒潮天氣，連氣溫一向溫暖的廣東也未能倖免。記者走訪獲悉，由於氣溫驟降，大量常年往穗流浪乞討者明顯感到不適。一些從北方南下廣州避寒的拾荒者，更感覺被寒冷「一路追到廣東」，連稱「難過冬」。

記者了解到，由於常年氣溫事宜，廣州成為內地流浪乞討者最為集中的城市之一。據廣州救助站相關工作人員介紹，這些人以中老年農民為主，每年秋冬末初，他們就會像候鳥一樣，大量湧入廣東。此次突來的寒潮，令他們過暖冬的願望落空。

昨日，在廣州越秀區江灣商業中心樓下，聚集着10多名拾荒者。和往常不一樣，他們將所有「家當」從位於珠江邊的據點搬出來，三三兩兩聚在一起取暖。記者看到，一名年過七旬的老者，裹着一條厚厚的被子躺臥

在廣場一角。另一邊，一名沒有穿鞋的年輕男子，一雙腳凍得通紅。這名自稱姓劉的男子告訴記者，在拾荒過程中，他的鞋被雨雪打濕，穿在腳上更冷。「我每年都來廣州過冬，撿廢品賣錢，同時還能避寒。」他說。為何不去救助站？他說，救助站人滿為患，自己不去添麻煩。

義工市民贈衣送食

在越秀區解放大橋附近的一對拾荒男女是夫妻。丈夫趙伯告訴記者，他們來自河南駐馬店，家裡地少收入低，每年冬天他們都會到廣州過冬，賺點錢回家過年。幸運的是，前一天，有多名義工給他們贈送了棉衣和方便麵。

採訪中記者發現，不少熱心市民來到流浪漢聚集處，給他們送衣送食的同時，勸他們主動向有關部門求助。據廣州市救助站相關負責人介紹，據不完全统计，每到寒冷天氣，前來求助的人會比平時增長20%，近兩日受助人數增長在30%左右。



沒有穿鞋的拾荒者在寒風中瑟瑟發抖。

「冷極」耐寒民衆也喊冷

香港文匯報訊 「到處起白霧，感覺溫度比往年低好幾度。」內蒙古自治區根河市市民武迪說，「你看，這都11點多了，霧還沒下去呢。」

據新華社報道，素有中國「冷極」之稱的根河市21日出現零下47.8℃的極寒天氣。據悉，22日至24日是該市今冬最冷階段，溫度將停留在零下44℃至零下47℃之間。不過，街頭雖然「冰霧」瀰漫、寒氣刺骨，但仍有不少攤販在當地較大的農貿市場擺攤，市場上貨源充足、商品種類繁多，為這個寒冬帶來了些許暖意。

翻着肚皮的梭子蟹、手掌大的青對蝦、鮮紅的小龍蝦尾……街邊的生鮮結着白霜，吸引了趁中午出門「覓食」的市民的目光。不時踮腳



內蒙古根河零下48℃極寒天氣中現日暈。

活動筋骨驅寒的攤販們都戴着厚厚的毛帽子，圍巾把臉蓋住一大半，呵出的氣轉瞬就在帽子和圍巾和眼睫毛上結成了霜花。

根河市地處大興安嶺腹地，年平均氣溫為零下3.5℃，歷年極端最低氣溫為零下49.6℃，是中國緯度最高的城市之一，也是內蒙古自治區平均氣溫最低的城市。

「上海中心」塔冠雪厚15厘米

香港文匯報訊（實習記者 李楊 上海報道）上海市民昨日期待的大雪紛飛美景並沒有如期而至。但是上海的第一高樓上海中心第121層、距離地面580米的塔冠區域，厚厚的積雪覆蓋了整個平台，積雪最厚處達到了15厘米左右。上海市氣象局首席服務官張瑞怡介紹，上海中心等高層建築頂端產生積雪主要與氣溫的垂直分佈有關。她表示，當日申城500米以上的空氣溫度基本在0℃以下，而上海中心建築高度達632米，降雪並產生積雪屬正常現象。而近地面氣溫約為3℃，雪花在降落過程中隨氣溫上升已逐漸融化。



北京途人嘴裡不停呼出白氣。



天津市民在結冰的湖面上滑嬉戲。



山東濟南市民拍攝白石泉水面上繚繞的霧氣。



江蘇揚州瘦西湖工作人員清掃橋面積雪。



浙江杭州動物園內猴子搓出一顆雪球並品嚐。